

## Понеси тебя лешак!

Анна ИВАНОВА

**Услышав такое проклятие, человек может заблудиться**

**Кому из заядлых грибников, ягольников и охотников не приходилось плутать в лесу? Да и неудивительно в нашей тайге заблудиться. Только далеко не всегда виновником становится сам потеряшка. Наверняка многие слышали истории про то, как леший водил по лесу людей, пугал их, крал домашних животных.**

Одну из них мне рассказали совсем недавно.

«Случилось это прошлым летом. Я очень за грибами люблю ходить. Как в деревню выбираюсь, так первым делом в лес, – рассказывает котлашанка Наталья П. – Места эти я с детства знаю и никогда бы не подумала, что могу заплутать. Как-то раз вечером с соседкой по даче разругалась в пух и прах. Она сказала, что мой кот грядку с морковью вытоптал. Но я-то знаю, что Мусик весь день дома был, и стала доказывать, что не мог он ее посадки тронуть. А она в ответ: «Да лешак тебя заведи вместе с твоим котом!» Ну, поругались и поругались, чего между соседями не бывает. А на следующий день я, как обычно, с утра пораньше в лес за грибами собралась, чтобы к обеду мужу и внуку губницы наварить.

От деревни совсем еще недалеко ушла. Вижу: грибов тьма-тьмушая. Стала собирать. Уже и корзина полная, и пакет, а они один за другим то из-за травы выглядывают, то из-за дерева. Так по этим грибочкам и убрела. Оглянулась: место незнакомое, тропинки нет. Куда идти? Солнце куда-то скрылось, лес вокруг зашумел, все затрещало. Ну, думаю, пропала. В какую сторону ни двинусь, все обратно возвращаюсь. Поняла, что это леший меня водит. Тут-то мне соседкины слова и припомнились. Я уж и молитву прочитала несколько раз – не помогло. Чувствую, время к вечеру близится. Не сразу вспомнила, как мама еще в детстве говорила мне, что нужно одежду наизнанку одеть, тогда леший отпустит. Так и сделала. Проплутала еще с полчаса и вышла на знакомую тропинку. Она совсем рядом, оказывается, была».

Леший – персонаж в мифологии известный, а сельчане и по сей день верят в его существование. Упомянуть его не принято, впрочем, как и желать другим людям, чтобы лесной хозяин забрал их. Тех, кто «лешакается», в деревне могут и отругать, потому что проклятых и тем самым обещанных ему он уводит к себе.

Лешего обычно называют просто «он», «мужичок», «хозяин», у нас на Севере часто именуют «шишок». Считается, что путникам он является в виде мужичка, одетого в кафтан и подпоясанного красным кушаком. Левая пола кафтана запахнута на правую (а не наоборот), правый лапоть надет на левую ногу, левый – на правую. Глаза у лешего горят, как раскаленные угли. Вообще же леший изменяет свой вид: то он ростом с высочайшие ели и сосны, то ниже травы. В каждом лесу имеется свой леший. Говорить он не говорит, но часто и громко свистит, хлопает в ладоши и гикает. Леший обладает способностью «перекидываться», то есть принимать образ соседа, товарища, подруги, знакомого, прохожего или животного. Существенного вреда людям он не приносит, но часто зло и жестоко шутит над ними. Стоит лешему обойти человека, как тот заблудится и проплутает на знакомом месте целую ночь. Иногда он таким образом заводит путника в лесную трущобу или болото.

В лесах лешие прокладывают свои тропы. Кто вступит на такую тропу, тот заболит или заблудится. Водит леший до первых петухов. А когда те прокричат, заблудившийся уже легко находит дорогу.

Леший нередко забавляется свистом. А потому в лесу не рекомендуется свистеть, чтобы не раздражить его подражанием.

Чтобы избавиться от шишка (если он завел в лес), выворачивают свою одежду наизнанку и передевают обувь – с левой ноги на правую и наоборот. Так и выходят из будто

бы залятого места. Если заблудится группа людей, то все должны сделать это. Затем нужно прочитать молитвы, какие кто знает.

Еще в деревнях есть поверье, что леший может уводить в лес коров. Чтобы этого не происходило, существуют специальные обряды, когда с шишкой договариваются заранее, еще до выгона скота на пастбище. Если же корова все-таки потерялась, ее выкупают (например, выменивают на еду).

А вообще леший умеет воздавать добром за добро. Нужно ему только одно – чтобы человек уважал законы леса, не причинял ему вреда. И очень обрадуется леший, если ему где-нибудь на пеньке оставить лакомства, которые в лесу не растут: пирожок, пряник, – и сказать вслух спасибо за грибы и ягоды. Скоро начнется ягодно-грибной сезон, и людям не лишним будет хоть иногда вспоминать об уважении к лесному хозяину.